

92岁汤钊猷院士完成新冠灭活疫苗第三剂次加强针接种

“我今年92岁了,今天来打第三针新冠疫苗加强针。”

12月15日上午,92岁高龄的中国工程院院士、复旦大学肝癌研究所名誉所长、复旦大学附属中山医院终身荣誉教授汤钊猷来到复旦大学附属中山医院接种点,准备完成自己新冠灭活疫苗第三剂次的接种。

按照流程,汤院士先填写了知情同意书,进行了身份证信息验证,并完成基础体征监测。注射完毕后,按常规需留观半小时。“我们每个人都是自己健康的第一责任人。”汤院士坦言,无接种禁忌、符合接种条件,特别是80岁以上的老年朋友要积极接种疫苗,这也是保护自身和家人的健康。

国家卫健委公布的数据显示,截至11月28日,我国有90.68%的60岁以上老年人接种了新冠病毒疫苗,86.42%完成全程接种。我

国80岁以上老年人新冠病毒疫苗的全程接种率为65.8%。近日,国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。研究表明,新冠疫苗可极大降低重症和死亡的风险。完成新冠疫苗基础免疫后,即使感染,发展成重症的风险至少降低80%,如果还接种加强针,风险可降低90%以上。

老年人虽然活动范围相比年轻人较为局限,但也会通过家里的小辈、周围接触的人群感染到病毒,老年人感染后,发生重症和死亡风险远高于年轻人和儿童,没有接种疫苗的老年人和有慢性基础性疾病的人群,重症和死亡比例都相对较高。

“对于老年人来说,接种新冠疫苗最重要的一点是能降低重症风险,这点对这个群体来说是最为重要的。”汤院士表示。

(来源:中山医院)



枫林设有常态化疫苗接种点

还为特殊人群提供上门服务

记者 汪晓 施悦炜

连日来,市民疫苗接种意愿明显增加,枫林街道也加快推进新冠疫苗接种工作,不断优化接种服务,筑牢居民免疫屏障。

位于双峰路420号的枫林社区文化活动中心,周边小区多、居民多,枫林街道在这里设立了常态化疫苗接种点,每天上午八点半至下午四点半,居民们随时都能过来进行疫苗接种。咨询区、接种区、留观区都有序安排妥当,不断有居民前来询问、接种。医务人员贴心地询问居民的身体状况、说明接种禁忌,确定每一位接种者都符合条件后,居民再前去接种。

如今不少居民都意识到接种疫苗的重要性,主动选择前来接种,接种点每天可以接种150人次左右。有居民此前由于在哺乳期不宜接种,等到哺乳期一过就立刻前来接种。

除了来接种第一针新冠疫苗,更多的居民选择来接种加强针,为自己筑牢免疫屏障。接种点也为居民提供了吸入式新冠疫苗,吸入式疫苗的便利吸引了不少居民。在听完护士讲解相关注意事项后,接过雾化杯,将杯中的气体全部吸入,再憋气五秒就完成了。

还没有接种加强针的居民,如果想要进行康希诺(吸入式)疫苗接种,可以在“健康云”小程序的新冠疫苗接种界面选择枫林接种点提前预约。

据了解,近期来接种新冠疫苗的居民络绎不绝,特别是老年人接种比例明显上升,街道也在不断升级、跟进疫苗接种服务,保证疫苗充足,让居民可以放心接种。为了让“疫苗多‘跑腿’,老人少‘跑腿’”,由医护人员组成的疫苗接种小分队也将定期进入社区,提供家门口的疫苗接种服务,最大限度满足人民群众的接种需求。枫林街道社区卫生服务中心公共卫生科负责人告诉记者:“考虑到社区60岁以上行动不便的老人,还有失能的老人,我们开通了绿色通道,组建了接种小分队,提供上门接种服务,居委会排摸好后跟我们预约,我们医生护士再上门提供接种服务。”

有关人士提醒居民,枫林常态化接种点第一针、第二针、加强针还有吸入式康希诺,均可接种。18岁以上人群请带好身份证前往接种点,随到随打,70岁以上老人需家属陪同。辖区内失能、半失能高龄老人如有接种需求,请联系所在地居委,届时将安排上门服务。

不出门的老年人有没有必要接种疫苗? 听听专家怎么说

记者 吴会雄

研究显示,接种新冠疫苗能够有效减少重症率,减少死亡率。加上目前正值冬季呼吸道传染病的高发季节,老年人,尤其是一些有基础疾病的或者是慢性病的患者,受到感染的几率会更高。因此,许多专业人士呼吁老年人尽快实施基础免疫和加强免疫。

记者采访到了上海市徐汇区疾病预防控制中心免疫规划科刘景壹科长,徐汇区疫苗接种咨询专家组呼吸内科组组长、徐汇区中心医院呼吸科余荣环主任医师,请两位专家从专业角度科普老年人如何接种新冠疫苗。

有哪些接种方式和疫苗品种选择?

目前徐汇各个社区都在设点给老年人提供接种新冠疫苗的便利,接种的形式也比较多,像肌肉注射,还有吸入式的,未来徐汇区还会根据国家的供应情况提供鼻喷式的疫苗,希望公众能接受疫苗,提升疫苗的接种意愿,让老年人,尤其是有基础疾病或慢性病患者能远离新冠病毒的危害。

首针可以选择灭活的,也可以选择腺病毒载体的,或者像其他的品种如重组蛋白的。加强针可以选择吸入式的。现在徐汇区各个接种点,灭活的、重组蛋白的、腺病毒载体的疫苗都有配备,大家可以根据自己的需求进行选择。实际任何一种疫苗只要完成了基础免疫,加强免疫,都会对老年人产生很好的保护作用,尤其对于发生重症和死亡的风险可以明显降低。

不出门的老年人有没有必要接种疫苗?

可能有一些老年人会觉得活动的范围比较局限,没有必要接种疫苗,接种疫苗以后可能还会产生一些不良反应,这些担心都是没有必要的。老年人不可能生活在一个密闭的空间里,不

可能跟周围的人群没有接触,而周围的人群可能会携带新冠病毒。

新冠病毒在全球蔓延了三年之久,从原始株到后期的变异株,到目前为止,奥密克戎株是传播力最强的。它的毒性虽然在减弱,但传播性很强。还有无症状感染者偏多,老年人抵抗力相对偏弱,一旦遇到这些无症状的感染者,就容易中招。老年人一旦中招,发生重症和死亡的风险会相对其他人群要高。

想抵抗病毒,最重要的方式就是加强营养和合理的锻炼,再加上疫苗的接种。从全球的数据和我国专家研究的数字来看,老年人接种疫苗以后发生重症和死亡的风险可以降低90%,如果是基础免疫可以降低80%,加强免疫可以降低90%。所以老年人接种疫苗是很有效果的。

老年人接种疫苗会有不良反应吗?

有一些老年人可能担心接种以后会发生一些不良反应,实际上中国上市的疫苗,不管是灭活的、重组蛋白的,还是腺病毒载体的,60岁以上老人接种已有数亿剂次,从监测的数据来看,老年人发生不良反应的概率明显低于其他群体,所以说老年人接种疫苗以后可能发生不良反应率会更低。

现在徐汇区也推出了一项银杏关爱行动,有5+2+1的福利计划,如果发生不良反应,可以根据异常反应的级别,给予上限50万的补偿,而且还有一些补充的医疗保障。所以希望大家尤其是老年人能安心、放心地选择疫苗来保护自己。

患有慢性疾病或做过手术的肿瘤患者,是否可以接种疫苗?

部分市民接种的意愿是有的,只是担心接种以后会对自己的健康产生不利的影响,本来药物控制得很好,但

接种疫苗以后可能会发生一些发热,或者是血压升高、血糖升高。其实大家可以打消这个顾虑,因为疫苗在全球也接种了数亿剂次,最高年龄106岁也接种了灭活疫苗,都没有产生不良反应,所以大家可以放心接种。

有一些有慢性病患者,假如做完肿瘤手术的患者,过了化疗期,目前也没有什么症状,健康状况稳定的,是可以接种疫苗的。还有一些人有高血压或糖尿病,如果用药物控制比较好,血压稳定,血糖稳定,也是可以接种疫苗的。

哪些人不适合接种新冠疫苗?

有一些人是不可以接种的,第一类就是以往接种疫苗发生严重过敏反应的,这类人如喉咙水肿或过敏性休克,是不能接种的。第二类就是正处于感冒的发热期,或者是肿瘤患者正处于化疗期,这样的人群是不可以接种的。第三类就是严重的慢性病患者,已经处于终末期,这样的人群也是不予接种的。

对于目前正处于慢性疾病的急性发作期,或是罹患其他疾病的急性感染期,假如有发热症状的是暂缓接种。后期症状稳定了,退热了,肿瘤患者术后化疗期结束处于稳定期了是可以接种的。如果近期接种过其他疫苗,像流感疫苗、带状疱疹疫苗、狂犬疫苗,这类人群要间隔14天才可以接种新冠疫苗。

有的人可能会问,接种了新冠疫苗,如果被狗咬了,要不要接种狂犬疫苗?狂犬病致死率是100%,所以狂犬病是没有禁忌症的,如果接种了新冠疫苗,一旦被狗咬了,还是要按期接种狂犬疫苗。对于18岁以上的人群,按照我们国家的方案要求,可以同时接种新冠和流感疫苗,但如果错过了没有同时接种,就要间隔14天。